

GLASNIK JEDNOTE

DELO OFFICIAL ORGAN IZOBRAZBA

OF THE GRAND CARNIOLIAN SLOVENIAN CATHOLIC UNION

Entered as Second-Class Matter January 18, 1915, at the Post Office at Chicago, Illinois, under the Act of August 24, 1912.

ACCEPTANCE FOR MAILING AT SPECIAL RATE OF POSTAGE PROVIDED FOR IN SECTION 1103, ACT OF OCTOBER 3, 1917, AUTHORIZED ON JUNE 22, 1918.

No. 50.—Štev. 50.

Chicago, Ill., 18. decembra (December) 1918.

Leto IV. Volume IV.

Božič 1918.

Vse drugače, vse lepše, miše, še in veselejše bodo letos od zvonovi na Božični dan, vabeci vernike v cerkev počastiti novorojenega Zveličarja. Kralja miru in sprave. Čemu pa tudi ne? — Zaduje štiri božične večere in božične dneve so grmeli na evropskih bojnih poljanah sovražni topovi. — Kri je tekla v potokih vsled groznega, medsebojnega klanja. — Kdo bo v takih časih govoril o lepoti, milobi in veselju za časa božične dobe?

Mesto veselja in božične radosti je pominila človeška srea le tuga, žalost, strahota in zlo. Prav malo je bilo tako srečnih narodov, ki bi ne bili občutili posledic najhujšega gorja — svetovne vojne. Pa hvala Bogu! Letošnji Božič so pa utihnili sovražni topovi; utihnili so morda za vedno? kajti, kakor znano je bila največja svetovna vojna končana enajsto uro, enajstega dne, enajstega meseca tekočega leta.

Ko je dospela ta vesela vest dne 11. novembra 1918 ob 2:45 zjutraj tudi v državni department v Washington, D. C., smo o tem vedeli že čez par minut po vseh drugih mestih in državah.

Kdo je imel označeni dan tako zakrsko sree, da bi se ne radoval naznanila o sklenjenem premirju? Da, dan 11. novembra 1918 bo zapisan z zlatimi črkami še tisočletja v svetovni zgodovini, ker s tem dnem je zasijal prvi žarek splošnega miru in svobode vseh svetovnih narodov.

Ko so bili ošabni in kruti Nemci prisiljeni sprejeti mirovne pogoje zaveznikov, so podpisali premirje. S tem se je zadalo nemškemu militarizmu smrten udarec; največji sovražnik miroljubnih, civiliziranih in svobodoljubnih narodov je padel na kolena; sedaj pa pričakuje zaslužnega plačila pred svetovno sodbo. Nemci so morali vsled zahteve zaveznikov takoj pričeti z demobilizacijo; izročiti so jim morali skoro vso svojo mornarico, zapustiti zasledeno ozemlje v Belgiji, Franciji, Alzaški in Loreni.

Državni department v Washingtonu zatrjuje, da je bilo premirje podpisano ob 5. pri označeni dan po pariškem času. Ta važen trenotek se je vršil na francoski fronti v Tegnier in sicer na privatnem vlakcu maršala Focha, kjer so bili zbrani nemški in zavezniški delegatje. Z istim trenotkom je bilo končano krvavo nečloveško klanje, ki je zahtevalo nad deset milijonov žrtev.

Ko se je minula svetovna vojna pričela, sta načelovala tevtonskim zaveznikom, cesar Viljem Hohenzollerski in avstrijski cesar Karel Habsburški. Danes je nemški kaiser zbežal iz Berlina na Holandsko, popolnoma poražen in uničen, kar je povsem zaslužilo. Jednaka usoda je zadela tudi avstrijskega cesarja Karola, ki je tudi izgubil svojo moč, krono in žezlo. Nekdanja Avstrija razpada v kose. — Tudi izdajalski bulgarski car Ferdinand je zbežal v tujino. Najbolj kruti in čudni zaveznik Tevtonov — turški sultan Mohamed V. je pa dobil svoje plačilo od morilčeve roke. Tako so padli tizko oni, ko so hoteli vladati ves svet.

Od onega časa dalje so se pričele vršiti v Evropi velikanske izpremembe. Pred vsem se je Nemčija pretvorila v razne posamezne ljudovlade. In ne samo na Nemškem — tudi v Avstriji je povzročila minula svetovna vojna velikanski preobrat. Poljska je samostojna, Čehi in Slovaki imajo svojo ljudovlado, avstrijski



Mir ljudem
na zemlji!

Sveta noč, božična noč...

Sveta noč, božična noč
je objela svet,
blažena in vsa skrivnostna
danes spet!

In kot milo, rajsko petje
blaženih duhov
se razlega čez doljino
glas zvonov:

Svetle zvezdice pokojno
z neba sijajo
in v človeška verna srea
radost lijejo.

Glej, Devica je spočela
in rodila je Sinu.
Pridi, človek, in počasti
Kralja tu miru!

Josip Lovrenič.

vanje in hvaležnost do Boga s tem, da je šel dvakrat v cerkev, tako bo gotovo tudi na letošnji Božič dvigal svoje sree do stvarnika in Kralja miru v zahvalo za dobljeno zmago in mir. Ali ne bo navdušila našega dobrega predsednika Wilsona splošno znana božična pesem:

“Slava Bogu na višavah,
In mir ljudem na zemlji!”

Navdušila ne bo samo njega, ampak tudi vesoljni svet.

Po dolgem krvavem bojevanju bodo po daljšem presledku prepevali to pesem tudi naši sobratje v stari domovini. Kako bo zopet vesela žena s svojo dečo, ker se je povrnil domov njeni ljubljeni mož in skrbni oče otrok. — Kdo zamore popisati veselje letošnjega Svetega večera kakšne slovenske matere, koje sin je prišel te dni domov z vojne? — Kako veselo bodo letos prepevali izvoljenke onih slovenskih mladeničev, ki jih bodo po dolgih 4 letih zopet enkrat spremljali k polnočnici. — Vemo, da pravega božičnega veselja letos se ne bo na Slovenskem vsled pomanjkanja; vse to se bo pa pretrepelo in pozabilo, ko se bodo letošnji Božič zbirale preje ločene družine — zopet pred božičnimi jasljami.

Morda najbolj žalostne božične praznike bodo imeli naši Slovenci na Goriškem, v Trstu in v Istriji? Božično veselje jim bodo kalili vratolomni in hinavski Italijani, ki mislijo, da so že na svojih? tleh? Ker pa živimo v dobi, v kateri prevladuje pravica krivice, dajmo upati, da se ne bodo nakane Italijanom nikdar uresničile. Amerika — zmagovalka — ni šla zato v vojno, da bi kak zatirani narod trpel v bodoče še več gorja kot pred leti. — Njeno načelo je bilo in ostane: Svetovna demokracija! Pravica in svoboda za vse narode. — Amerika ne pozna pri tem nobene šale, vsled tega bo tudi prekrizala Italijanom vse zlobne načrte.

Še eno dobro stvar nam prinaša letošnji Božič, stvar, ki je predvsem za nas ameriške Slovence pomembna, to je zedinjenje pobratimija in sloga. — Iz raznih listov čitamo radostna poročila, da sta se dve največji in edini naši politični organizaciji: S. N. Z. in S. R. Z. pobotali in sprijaznili. Dal Bog, da bi ostali ti sklepi tudi uresničeni in ne samo na papirju.

Do tega sporazuma so nas privlekle žalostne razmere v starem kraju. Jadransko vprašanje in pa beda naših sobratov v domovini.

Ameriški Slovenci in cenjeni sobratje! Najbolj pomenljivi Božič v našem življenju praznujemo s tem, da se spominjamo ta dan trpečih sobratov in sirot v starem kraju! Vsakdo naj daruje ta dan po svoji najboljši moči kak dar za Jugoslav Relief Fund, ali Jugoslovanski Dobrodelni Sklad, ki so organizirani že po raznih slovenskih naselbinah. Kjer pa istih še ni, naj pošljejo plemeniti darovalci svoje doneske na upravništvo našega lista, ki bo priobčilo vsa imena z darovi ter svoto oddalo na pristojno mesto. Naš list ima že od prve kolekte za bedne med bednimi nabravnega in naloženega na Cont. and Commer. Trust and Sav. Bank v Chicagu svoto \$766,52. Glejte, da bo ta svota za letošnji Božič dvojnena! — Odprite sree, odprite roke!

KUPUJTE VOJNO VARČEVALNE ZNAMKE!

Nemci in Ogrji. Tudi Jugoslovonom je napočila zarja svobode. Glasom zadnjih poročil se je dvignila vsa Slovenija, Hrvatska in avstrijska Srbija ter zahteva svojo lastno jugoslovansko republiko.

Lepših božičnih razočaranj in in daril pač ne moremo letos pričakovati. Svetovni mir in pa osvobodjenje vseh zatiranih narodov. Letošnjega Božiča se morajo pred vsem veseliti osobito Ameri-

kanci. Če, bi Amerika ne bila že v zadnjem trenotku pristopila na pomoč zaveznikom, bi imeli morda sedanje praznike zopet žalostne in krvave. Bodimo torej ponosni da živimo v tej domovini, ki je rešila Evropo pogina.

O kako bo vesel na letošnji Božič naš ljubljeni in pravični predsednik Wilson, ki se mudi sedaj na mirovni konferenci v Parizu. Kakor je predsednik Wilson že prvo nedeljo za časa svojega bivanja v Parizu (12. dec.) pokazal spošto-

Vsak narod časti svoje velike moze, zato se spodobi tudi nam, da počastimo svoj najvišji tvor, Boga-človeka.

Da bi bil Jezus rojen v Betlehemu, nista mogla pričakovati niti Marija, niti Jožef. Bila sta revna.

Veliko je bilo tujecev v Betlehemu, ko sta prišla tja Marija in Jožef. Prišli so tja vsi oni, ki so bili iz rodu Davidovega.

Če bi Betlehemčani vedeli, čegava mati trka na njihova vrata, bili bi ji gotovo odprli.

Jezus želi bivati pri nas. Skrivno razčdetje pravi: "Glej, pred vrati stojim in trkam."

Marija in Jožef nista postala vsled tega nevoljna, zaupala sta v Boga. Našla sta hlev. Tako je bil Kralj vseh kraljev rojen v večji revščini.

Ta hlev je duplina, dolga štiri-deset čevljev in dvanaest široka.

Za pogled nato devico in mater v tem trenutku naj nam služi razodetje svete Brigite.

Kakor je Jezus pozneje prišel iz groba pri zaprtem grobu, tako je bil tudi rojen, ne da bi omadeževal devištvu.

Kakor je bilo veličastno rojstvo Jezusovo, tako veličastna so bila tudi Marijina čutila.

Ta otrok zasluži vso našo ljubezen in češčenje. Jezus je sin večnega Očeta in Device Marije.

Čet od svetega Duha, vendar ne imenujemo svetega Duha očeta Jezusovega.

Kaj je bila prva misel Zveličarjeva na tem svetu? Kakor pravita David in sveti Pavel, se je daroval najprej nebeškemu Očetu.

Potem je božji otroček vpri prvič svoje oči v preblašeno mater. Ko je prvič videl njeno ponižnost, njen jasen obraz, sladkost njenih potez, pravo podobo svetosti.

V lesenih jasticah pa leži dete obdano z živalimi. To dete bo nekoč iz ljubezni do nas viselo na križu.

Tajnostno leskečevo zvezde raz nebo, tajnostno zvonovi v sveto noč pojo:

"Slava njemu, ki usmilil se človeškega rodu, in vsem, ki so dobre volje, božjega miru! . . ."

O zvonovi svetonočni, kod imate moč, čarati veselja v duše kakor angeli nekoč?

Mene je tako prevzela vaša blagovest, da nikjer teme ne slutim, sred bodočih svojih cest!

Jos. Lovrenčič.

(Božična slika izza časa minule svetovne vojne. Priredil Iv. Z.)

Bilo je nekaj dni pred Božičem leta 1917. V bolnišnici "Notre Dame" usmiljenih sester, nedaleč od Pariza so imeli zdravniki vedno več ranjenecv z bojnega polja.

"Ali še ne bo konca tega nečloveškega klanja?" je vzdihovala sestra Elizabeta predstojnica in voditeljica tega zavoda.

"Že četrti Božič divja svetovna vojna! O Bog, Ti večni kralj miru, dodeli nam zopet enkrat ono srečno dobo, da se bo po širnem svetu kot pred leti razelgal vsaj v tem času radostni božični pozdrav: "Slava Bogu na višavah in mir ljudem na zemlji!"

Pred "Notre Dame" bolnišnico se je ozpet ustavljal ambulanci voz, dospevali z bližnje železniške postaje. Dva uslužbenca in mladi zdravnik Rdečega križa so z največjo opreznostjo na nosilnici prenesli v bolnišnico štiri nove ranjence.

Par minut zatem je ležal teko ranjen in novoodli vojak št. 42.820 v mehki postelji, pri kateri je stal katoliški duhovnik, zdravnik in sestra Elizabeta.

"Ali bo kaj z njim?" je vprašala usmiljena sestra navzočega zdravnika.

"Morda bo živel še par dni! Rana na glavi je smrtno nevarna. Če se ista vname, nastane lahko tudi vnetje možgan in potem ni nikažega upanja več."

Mihael Delamar, tako se je pisal novodošli, težko ranjeni vojak, označen pod števil. 42.820. Človek bi mu prisodil že kakih 30 let, med tem ko jih je štel v resnici 23. Bojeval se je že od svojega 19 leta kot prostovoljec pri grenadirjih.

Nekaj minut zatem se je naš Mihael predramil iz spanja. Oči so se mu pričele jasniti in celo sam se je zravnal nekoliko na podglavnik.

"Hvala Bogu bolje!" ji je z nasmehljajem odgovoril ranjeni Mihael.

"Le potolažen bodi. Miruj in zapuj v Boga ter Marijo. Morda bo pa zares uslišala tvoje molitve!"

"Danes je sv. večer. Molila bom k božjemu detetu prav prisrčno tudi jaz za tvoje okrevanje. Sedaj, ko si zopet pri zavesti, povej mi sinko dragi, kje si pa doma? Imáš li še starišnje? Brate? Sestre?"

"O draga mi sestra! Kako sem vesel in srečen, da bom letos lahko obhajal sveto božično noč tukaj na varnem in to celo v družbi pobožnih in usmiljenih sester," je jel na dolgo pripovedovati bolnik.

"Kako smo stali v najhujšem ognju, sem mislil na svojo mater in na kraljice vseh mater — Devico Marijo. — Trdno upam, da mi bo enkrat v naročje svoje matere v rojstno vas."

Pri teh besedah se je jel pripovedovalcu jezik ustavljati; padal je vedno bolj v nezavest kazaje z roko na rano. V trenutku agonije se je zamislil na rojstvo vas; na minule božične večere poleg svoje drage matere in ljubljeneh bratov.

"O draga moja mati!" je zatem vzkliknil ranjenec, ter pričel obračati oči na okoli.

"Tukaj sem, dragi mi Mihael," mu je šepnila na uho sestra Elizabeta.

"Draga mati! Jaz sem storil svojo dolžnost napram domovini."

"Ljuba mati, ostanite tu pri meni in ne zapustite me več! Prestal sem že dosti hudega na svetu! Oj draga mati, m-a-t-i, j-a-z u-m-i-r-a-m!" Pri teh besedah se je nagnil Mihael proti sestri Elizabeti.

Naslednji dan je sestra Elizabeta pisala dolgo pismo pravi Mihaelovi materi v N. Razložila ji je, da je prav na sv. večer umrl junakše smrti tudi njen najmlajši, ali četrti sin — spravljen z Bogom in Marijo.

Hrvatov Miha.

Črtica. Špical I. Mohorov.

Poznali ga niste, — Bog mu daj dobro, — dobro srce je imel, samo da bi ne bil tako nesrečen, ljudje so rekli neumen. Res je, da Hrvatov Miha ni bil eden onih otrok, ki znajo že v petem letu vse črke na pamet, tudi številka mu je ostala neznanca celo življenje.

"Lah, lah, kaj je to Francozov poržl," smo se drli mi in mu kazali rožičke. In ko le nismo odnehal, je počel z bičem, in udarili smo na stran.

"Lej ga no, že zopet se z otroci prepira! Domov bi raje pogledal, da ti mati ne umre lakote!" Ob takih prilikah se je zgenilo nekaj v njegovi duši, plašen in potrj je postal njegov obraz.

"Saj res, saj res! O kako sem pozabljiv; saj pravim vedno, iz mene ne bo nič! Pa da umre lakote? Odgnal je živino in modroval sam s seboj.

"Tega pa ne, dokler mene, ne, ne!" In stopal je molčeč in potrj za kravami. "Mati," mu je ušlo zdaj in zdaj iz ust. In ko je bil spravljen krave, počakal je večerje tih in nestrpen. Nato je stopil z urnimi koraki proti kocu vasi, zavlil mimo visokih drvnih skladov in stopil v hišo svojih očetov, razpadlo in raztrgano.

"Hm, lepo vreme, dobro leto, hm; ko bi bil človek mlad!" Tako in mnogo podobnega je mrmrala; mi otroci pa smo se čudili njeni sključeni postavi ter njenim, velim in nagubanim licem. Zbežali smo vselej, ko nas je nagovorila. Vselej pa vendar nismo zbežali, tako nekaj dobrega in prosečega je ležalo v njenih besedah.

"Starka nas je pogledala bočno in odšepala se bolj potrta, še bolj stara v kožo."

"Ni neumen, ne; predober je, predober. Tak ni kot so drugi!" In sedla je v zapeček in mislila svoje misli o svojem edincu — o svojem Mihu.

Stopila ji je pred oči vsa njena preteklost, mladost, vsa beda, ki jo je užila v življenju. Sirota je bila, služila je za pastarico; ko je zrastle, je bila za dekle. Potem je vzela Hrvatovega Petra. Živela sta ob delu svojih rok. Mož je zahajal "v svet", vračal se z malimi svotami, godilo se jima je dobro. Tisto jesen pa, prav dobro še pomni, češplje so bile tako rodovitne, da so se veje lomile, ga ni bilo. Čakala ga je dan na dan, tam okoli Božiča pa jo je peklical župnik k sebi.

"O sveta Devica, stara sem in nadasiljiva, umreti bo treba! Saj vedno, da rada grem od tu, samo moj Miha me skrbi, poskrbi zanj, glej, tak je, no, tak ni kot so drugi, a dober je, dober!"

Tako je molila vsaki večer, ko je legla v postelj. Preproste so bile njene molitve, a bile so lepe in molila jih je z vztrajno vdanostjo. Zvečer pa je prihajal Miha domov. Prinesel je materi večerje, dobre gospodinje so mu dale vselej tudi za mater. Stopil je tih in zamišljen v sobo. Medtem ko je starka jedla, jo je gledal; sam Bog ve, kako jo je ljubil, svojo mater.

"Le jejte, mati, saj jaz sem že!" Ko pa le ni hotela, vzela je in pojedel. Nato je obsedel se nekaj časa in ako ga je mati izpraševala kaj, odgovarjal je na kratko. Včasih je potožil materi, kako ga dražijo, ona ga je pa tolažila.

"Pa naj dražijo, pusti jih, se že nasitijo, kaj bi si jemal vse k sruču!" Mihu se je zdelo, da je to res, prikimal je, čez nekaj časa pa je odšel z doma. Včasih pa, ko je bila starka slaba, ni šel z doma, temveč je stopil v podstrešje in se zaril v seno. Starka je zlezla v svojo posteljo in molila za sina; včasih je slišala grčanje Mihovo in pozno je vrnula v misli nanj.

"Zvezda se je izgubila v misli nanj. Miha včasih pa ni mogel zaspati. Tedaj se je zagledal skozi luknjo na strehi in zrl one zvezde tam gori, poslušal kvakanje žab v bližnjem močvirju in prišlo je in mu objelo dušo s prečudno mehko in žalostjo. Nemiren se je prevračal v senu in hrepenel po nekem lepem, jasnem, daljnem. . . Ob takih hipih je čutil, da ni tak kot so drugi, čutil se je nesrečnega, samega. Mnogo mislil tako ob večerih, povedal pa ni tega nikomur, saj tega bi ne znal povedati.

"Zvezda se je utrnila, pa sem se bal, da bi se vam—" "Pojdi no, pa spi Miha!" Starka je zaječala in vsnula. On pa je odšel iznova v seno. Tisto noč mu pa strah ni dal miru. . . Nekaj dni nato so želi Pečanovi in Miha je nakladal snopje. Prav dobre volje je bil — saj tak je bil

Miha vsolej, ko so mu dali dela in ga niso dražili. Kosili so v senci mogočnega kostanja. Ne vem, kako je bilo prišlo, da hlapec Pečanov danes ni maral običajne osminke žganega in jo odstopil Mihu. Morda je tudi to kaj vplivalo nanj. Žanjice so bile posejle nekaj vstran in so zapele, hlapec je drmal, Miha otepal svojo kruh in zrl nekam tja daleč, kjer se je družilo nebo in zemlja v eno. Ko pa je tako gledal, so ga zmotile žanjice. Lepo je poslušati petje, to je vedel Miha, a še tisočkrat lepše, ako poje Jermanova Cilka. Ta pa, ta ima glas, kot bi angeli peli, si je mislil, in se zaveroval v počelo.

"Kaj me pa tako gledaš, Miha?" "Poj no, kaj se režiš, pa zlasti ti, Cilka, ki imaš glas kot bi zlate kamenčke premetaval. . ."

"Bi že, Miha, pa, — ali me imaš kaj rad? Če ne, pa ne bom!" "Tisto pa, mhm!"

Črez celo obličje mu je legel izraz brezkončne radosti. Dekleta pa so se zasmejala: "Glejte, ga, glejte, ljubo ima!" "Zapojte, pa pustite me pri miru!"

Naposled pa so mu vendar zapele in Cilkin glas je bil najglasnejši, ko je pela: "Miha ne ve kaj je srce, zato ostane stric. . ."

Miha ni umel šale, slišal je le pesem in mehko in veselo mu je bilo pri sru. Šli so iznova na delo, njemu pa je zvenelo brez konca in kraja Cilkin petje po glavi in je gledal nanjo in prav nič ni vedel, kdaj je prišel večer. Po večerji je šel domov. Mater je našel v postelji, tožila je, da ji je slabo. Miha je vztrepetal; ves dan ni bil mislil na mater.

"Ali vas močno boli?" "Ne boli ne, a slaba sem, slaba. Po gospoda ko bi šel, Miha, pa k sosedu pogledj, naj pride kdo sem!"

Molče jo je ubogal in odšel; dušilo ga je v grlu. Bilo mu je, kot, da se je utrgalo nekaj v njegovem sru. Za dobro uro pozneje je zazvonilo in kup ljudi je šlo za "Bogom". Miha je videl vse, a ni mogel umejeti, kaj se godi z njim. Sedel je bil za peč in strmel predse. Starka je umirala. Težki vzdihni so ji vrel iz prsi ter padali kot svinec na dušo sinovo.

"Miha!" Cilka, ki je bila pri stari, jo je vzdignila; starki so se za čas razširile oči. "Miha, ali si tukaj?" "Sem; kaj hočete, mati?" "Mati je prišla njegovo roko, držala jo dolgo v svoji in šepetala: "Z Bogom, sin moj. Srečen bodi, pa priden in molj ter ne pozabi mojih naukov!" "Bom, bom!" Starka je omahnila na vzglavje in se borila s smrtjo. Mihu se je izvil z divjo silo vsa silna bolest iz duše. "Mati," je viknil in planil iz hiše v noč. In je begal skozi noč in je mislil eno samo misel, temno kot noč, da nima več matere. Proti jutru se je vrnil. Starka je bila umrla, preoblekli so jo in zdaj je ležala mirna, pokojna ob svitu ugašajoče sveče. "Saj je živa!" Cilka se je vzdramila in pogledala Miho. "Ni ne. Pa kod hodiš Miha? Ves si moker! — Nič ne bodi žalosten po njej, saj ona je v nebesih!"

